



## 213652 - পার্থবি উপায়-উপকরণ গ্রহণ করা সংক্রান্ত নীতিমালা

### প্রশ্ন

আমি কভাবে বুঝতে পারব যে, আমি যথাযথ উপায়-উপকরণ গ্রহণ করছি; যার ফলে আমি অনুভব করব যে, আমি যথাসাধ্য চেষ্টা করছি; এবার আমি প্রশান্তচিত্তে আল্লাহর উপর তাওয়াক্কুল (ভরসা) করতে পারি। অন্য কথায়: উপায়-উপকরণ গ্রহণ করার ক্ষেত্রে নিয়ম-নীতি কি? উদাহরণতঃ কউে কউে বলেন: “তুমি তোমার সওয়ারীকে রশা দিয়ে বঁধে আল্লাহর উপর তাওয়াক্কুল কর”। এখন ‘লোহার শকিল দিয়ে সওয়ারীকে বাঁধা’ উপকরণ গ্রহণ করার মধ্যে পড়বে? নাকি এটা উপকরণ গ্রহণ করার ক্ষেত্রে বাড়াবাড়ি?

### প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

উপায়-উপকরণ গ্রহণ করা আল্লাহর উপর তাওয়াক্কুল (ভরসা) করার সাথে সাংঘর্ষিক নয়। বরং উপায়-উপকরণ গ্রহণ করার বখান আল্লাহই দিয়েছেন; সাথে এ বিশ্বাস থাকতে হবে যে, ভাল-মন্দ আল্লাহর হাতে। উপকরণ ও ফলাফল উভয়ই স্রষ্টা আল্লাহ।

উপকরণ ও ফলাফল একটরি সাথে অপরটরি যোগসূত্র থাকা আবশ্যিক। অভিজ্ঞতা, অভ্যাস ও শরয়া সংবাদ ইত্যাদি মাধ্যমে মানুষ এ ব্যাপারটি জানে থাকে। এছাড়া উপকরণটি অবশ্যই শরয়িত অনুমোদিত হতে হবে। শরয়িত অনুমোদিত ভাল কোন উদ্দেশ্য হাছলিরে পন্থাও শরয়িত অনুমোদিত হওয়া আবশ্যিক।

বান্দা তার যে কোন বিষয়ে মধ্যম পন্থা অবলম্বন করবে: না সে উপকরণ গ্রহণকে একবোরবে বাদ দিবে; আর না সে মনপ্রাণে উপকরণের সাথে সম্পৃক্ত হয়ে থাকবে। বরং প্রথাগতভাবে ও নতিনমৈতিকি জীবনে মানুষ যসেব উপায়-উপকরণ গ্রহণ করে সেও সসেব উপায়-মাধ্যম গ্রহণ করবে। কনিতু, উক্ত উপকরণের সাথে তার অন্তর সম্পৃক্ত হয়ে থাকবে না। বরং তার অন্তর সম্পৃক্ত থাকবে মহান সৃষ্টিকর্তা, রাজাধিরাজ ও সবকছির নয়িন্তরণকর্তার সাথে।

শাইখুল ইসলাম ইবনে তাইমিয়া বলেন:

উপকরণের দিকে চয়ে থাকে: মানুষের অন্তর উপকরণের উপর সম্পূর্ণরূপে নরিভর করে থাকে, সে উপকরণের উপর আশা রাখা ও ভর করা। মাখলুকাতের মধ্যে এমন কোন মাখলুক নই যে মাখলুক এগুলো পাওয়ার অধিকার রাখে। কারণ মাখলুক



স্বয়ং সম্পূর্ণ নয়। মাখলুকরে সহকারী ও প্রতাপিক্ষ থাকা অনবির্ষ। এসব সত্বেও যনি সকল কারণে স্রষ্টি তনি যদি সুগম করে না দনে তাহলে কোনে কছিই ঘটনে না।”।[মাজমুউল ফাতাওয়া (৮/১৬৯)]

উপকরণ গ্রহণেরে ক্ষতেরে সূত্র হচ্ছ- প্রত্যকে বষিয়েরে উপকরণ সটোর উপযোগী বষিয় দিয়ে হয়ে থাকে। যমেন- হালকা রোগে থেকে সতরুতা গ্রহণ প্রক্রিয়া কঠনি রোগ থেকে সতরুতা গ্রহণ প্রক্রিয়ার মত নয়; কোনে মূল্যবান, দামী জনিসিরে সংরক্ষণ প্রক্রিয়া কমদামী ও সাধারণ জনিসিরে সংরক্ষণ প্রক্রিয়ার মত নয়।

জীবিকা সন্ধানেরে উপকরণ রোগে প্রতিরোধেরে উপকরণ থেকে ভিন। পানাহারেরে উপকরণ সন্তান-প্রাপ্তি ও প্রতাপালনেরে উপকরণ থেকে ভিন। এভাবে প্রত্যকে বষিয়েরে উপকরণ ওটার সাথে যমেন উপযুক্ত তমেন হয়ে থাকে। আর উপকরণ গ্রহণ করার ক্ষতেরে কে অসচেতন ও অবহলোকারী, আর কে সচেতন ও বুদ্ধমিন এটি নিরিণয়েরে নীতি বষিয়ভদে ও অবস্থাভদে ভিন। এ বষিয়গুলো মানুষ নিজেরে থেকে ও স্বাভাবিক অভ্যাস থেকে জানতে পারে।

আল্লাহই ভাল জাননে।